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GEMEINDERATSSITZUNG 

 
VOM 

 
 

28. Juni 2022 
 
 
 
 



 

 

STADTGEMEINDE BERNDORF 
      Stadtamt    Berndorf, am 28. Juni 2022 
 

P R O T O K O L L 
 
der Gemeinderatssitzung vom Dienstag, den 28. Juni 2022 um 18:00 Uhr im 
Stadtsaal, Hainfelder Straße 38A. 
 
Anwesend: ÖVP - Bürgermeister Franz RUMPLER 
 
 LZB   - Vizebürgermeister Kurt HOFFER 
 
 ÖVP - die Stadträtinnen Dr. Birgitta HALTMEYER, Helga HEJDUK, 

die Gemeinderäte/in Silvia Hromadka, Maria Garherr, 
Michael Steiner, GR Ing. Sebastian Zauner, Joseph Miedl, 
MBA, Franz Stefan Haigl, MBA 9 (10) 

 
SPÖ - die Stadträte Erich Christian RUDOLF, Jürgen 

SCHRÖNKHAMMER, Sebastian KRYSL, MSc,  
die Gemeinderäte/innen Günter Bader, Astrid Maier, 
Angelika Wille, Manuela Jindra, Karl Borowy MBA, MA, Ersin 
Cakmak 9 (9) 

 
FPÖ - der Stadtrat Gerhard ULLRICH, 

die Gemeinderäte GR Gerald Wolf, GR Thomas Sames 3 (3) 
  
UBV - der Stadtrat Dipl.-Wirtsch.-Ing. Christoph PRENDINGER 

die Gemeinderäte Dipl.-HTL-Ing. Gerald Aster MBA, Andreas 
Kronfellner 3 (3) 

 
LZB -  die Gemeinderäte/in Nicole Holzinger, Sascha Fabian BSc, 

Thomas Büchinger, Hermann Kozlik 5 (5) 
 

Ohne Fraktions- -  die Gemeinderäte/in Mag. Manuela Henrich,   
mitgliedschaft Martin Weissenbäck 2 (3)  
 
Entschuldigt: GR Bmstr. Ing. Eduard Dusek, GR Richard Schrenk 
 
Schriftführer: VB Manuela WALTER B.A. 
 
 
Gemäß Gemeinderatsbeschluss vom 13. Juni 2000, Punkt 3) der 
Tagesordnung, wird dieses Protokoll als Beschlussprotokoll verfasst. 
 

 

 



 

 

Der Bürgermeister eröffnet die Sitzung des Gemeinderates um 18.00 Uhr, 
begrüßt die Mitglieder des Gemeinderates sowie die anwesenden Zuhörer, 
stellt die ordnungsgemäße Einladung und Beschlussfähigkeit fest. 
 

Da die Sitzung am heutigen Tag im Stadtsaal stattfindet, ersuche ich Sie 
aufgrund der Größe des Saales und der eingeschränkten 
Aufnahmemöglichkeit bei Wortmeldungen und Diskussionen nicht 
durcheinander sowie laut und deutlich zu sprechen, um eine korrekte 
Aufnahme zu gewährleisten.  
 
Von Bürgermeister Rumpler wird folgender Dringlichkeitsantrag eingebracht: 
 
STADTGEMEINDE BERNDORF 
________________________________ 
        Berndorf, am 28. Juni 2022 
 
Betr.: Gemeinderatssitzung 28. Juni 2022 
 
Gemäß § 46 (3) der NÖ. Gemeindeordnung sinngemäß stelle ich folgenden 
 

D R I N G L I C H K E I T S A N T R A G 
 
Ich beantrage die Aufnahme des folgenden Punktes in die Tagesordnung der 
Gemeinderatssitzung am 28. Juni 2022 
 

Beschlussfassung über eine Aussetzung der Mietzinserhöhungen im Bereich 
der Kategoriebeträge 

 
Begründung:   
 
Die Stadtgemeinde Berndorf wurde mit Schreiben vom 21. Juni 2022 von ihrer 
Hausverwaltung GEWOG Arthur Krupp darüber informiert, dass neuerlich eine 
Erhöhung der Mietzinse im Bereich der Kategoriebeträge, sowie der 
Richtwerke vorgenommen wurde.  
Die Mietzinserhöhung betrifft sämtliche Mietverträge von Berndorferinnen und 
Berndorfern mit der Stadtgemeinde Berndorf. 
 
Die neuen Kategorie-Mietzinse ab 01. Juni 2022 pro m² Wohnnutzfläche und 
Monat (in Klammer die bis 31. Mai 2022 wirksamen Kategorie Werte) gemäß § 
16 Abs. 6 MRG: 

 Kategorie A    € 4,01 (3,80)  
 Kategorie B    € 3,01 (2,85) 
 Kategorie C    € 2,00 (1,90) 
 Kategorie D brauchbar  € 2,00 (1,90)  
 Kategorie D    € 1,00 (0,95)  

 



 

 

Die GEWOG Arthur Krupp fragt an, ob die Erhöhung seitens der 
Stadtgemeinde Berndorf ab 01.08.2022 durchgeführt werden soll. Aufgrund 
der Teuerungen der letzten Jahre, wird dem Gemeinderat empfohlen eine 
Erhöhung der Kategoriemieten auszusetzen. 
 
                       Der Bürgermeister: 
           Franz Rumpler, e.h. 
Abstimmung: EINSTIMMIG 
 
Dieser Tagesordnungspunkt soll in die Sitzung unter Punkt 13a aufgenommen 
werden. 
 
Von Fraktion „Team Kurt Adler / SPÖ“ wird ein Dringlichkeitsantrag 
eingebracht. Bürgermeister Rumpler verliest den Dringlichkeitsantrag der SPÖ 
Fraktion. 

 
 
 



 

 

Der Bürgermeister stellt den  
ANTRAG, den Dringlichkeitsantrag abzulehnen. 
Abstimmung:      22 Mandatare stimmen zu 
                                 9 Gegenstimmen (SPÖ) 
 
Der Dringlichkeitsantrag wird abgelehnt. 
 
Von GRin Mag. Manuela Henrich wird ein Dringlichkeitsantrag eingebracht. 
Bürgermeister Rumpler verliest den Dringlichkeitsantrag. 
 
 

 



 

 

 
 
Der Bürgermeister stellt den  
ANTRAG, den Dringlichkeitsantrag abzulehnen und dem Sozialausschuss zur 
weiteren Bearbeitung zukommen zulassen. 
Abstimmung:         19 Mandatare stimmen zu 

12 Gegenstimmen (SPÖ, GRin Henrich; GR Weissenbäck,     
Vizebgm. Hoffer) 

 
Der Dringlichkeitsantrag wird abgelehnt. 
 



 

 

 
 
Von Fraktion „Team Kurt Adler SPÖ“ wird ein Dringlichkeitsantrag eingebracht. 
Bürgermeister Rumpler verliest den Dringlichkeitsantrag. 
 

 
 
 



 

 

 
 
 
Der Bürgermeister stellt den  
ANTRAG, den Dringlichkeitsantrag abzulehnen und in der nächsten 
Stadtratssitzung zu behandeln. 
Abstimmung:         19 Mandatare stimmen zu 

12 Gegenstimmen (SPÖ, GRin Henrich; GR Weissenbäck,     
Vizebgm. Hoffer) 

 
Der Dringlichkeitsantrag wird abgelehnt. 



 

 

 
Der Bürgermeister stellt den 
A n t r a g, 
folgende Punkte von der Tagesordnung abzusetzen: 
 
Punkt 7.) „Beschlussfassung über einen abgeänderten Mietvertrag mit der 
GEWOG Arthur Krupp für das Geschäftslokal in der Bahnhofstraße 6/1.“ 
Der Mietvertrag wurde nachverhandelt und wird seitens der GEWOG Arthur 
Krupp abgeändert. Der fertiggestellte Vertrag wird den zuständigen Stellen 
des Landes NÖ vorab zur Prüfung und danach dem Gemeinderat zur 
Beschlussfassung vorgelegt. 
 
Abstimmung: 20 Mandatare stimmen zu 

11 Gegenstimmen (SPÖ Fraktion, GRin Henrich, GR Weissenbäck) 
 
 
Der Bürgermeister stellt den 
A n t r a g, 
den Tagesordnungspunkt 18 „Beschlussfassung über die Auftragsvergabe zur 
Flächenwidmungs- und Bebauungsplanänderung für den Baulandbereich des 
Grundstückes Nr. 734, KG Berndorf I, zwischen den Liegenschaften Ing.-Eugen-
Essenther-Straße 13 und 17“ anstelle von STRin Haltmeyer vorzutragen. 
Abstimmung: EINSTIMMIG 
 
 
 
Der Bürgermeister stellt den 
A n t r a g, 
die Tagesordnungspunkte 29 bis 30 sowie 35 bis 36 in NICHT ÖFFENTLICHER 
Sitzung zu behandeln und die Punkte 31 bis 34 von dem NICHT ÖFFENTLICHEN 
Teil der Sitzung  in den ÖFFENTLICHEN Teil der Sitzung zu verschieben. 
Die Tagesordnungspunkte werden im Anschluss an Tagesordnungspunkt 26 
behandelt. 
 
 
Abstimmung:  EINSTIMMIG 
 
Die Tagesordnung lautet: 
 

TAGESORDNUNG 
 

Bürgermeister Franz Rumpler 
 

1) Genehmigung des Protokolls der letzten Gemeinderatssitzung vom 29. März 
2022 

 
Gemeinderat Gerald Wolf 



 

 

 
2) BERICHT des Prüfungsausschusses 

 
Bürgermeister Franz Rumpler 
 

3) Beschlussfassung über die Ergänzungswahl in die Ausschüsse 
 

4) Beschlussfassung über die Verleihung der Goldenen Ehrennadel an verdiente 
Rot-Kreuz-Mitarbeiter 
 

5) Beschlussfassung über den Abschluss eines neuen Mobilfunkvertrages 
 

6) Beschlussfassung über eine Löschungserklärung für ein Wiederkaufsrecht der 
Liegenschaft EZ 1314, KG Berndorf I 

 
7) Beschlussfassung über einen abgeänderten Mietvertrag mit der GEWOG Arthur 

Krupp für das Geschäftslokal in der Bahnhofstraße 6/1 
 

8) Beschlussfassung über einen Pachtvertrag für die Wiesenfläche in der 
Buchbachgasse 6, EZ 174 KG Berndorf II  
 

9) Nachträgliche Beschlussfassung über den Abschluss einer KFZ-Versicherung 
 

10) Nachträgliche Beschlussfassung über die Verlängerung des bestehenden 
Öffentlichen Gutes der Gemeindestraße Urhausweg bis zur Liegenschaft 
Föhrenweg 2 sowie über die Übernahme eines Teiles der Kosten für die 
Wasserleitungsanschlüsse der Liegenschaften Föhrenweg 1-4 
 

11) Nachträgliche Beschlussfassung über die Auftragsvergabe zur Lieferung eines 
neuen Streusalzsilos für den neuen Bauhofstandort Augraben 14 
 

12) Beschlussfassung über die Verwendung des Stadtwappens – Bestattung 
Kleinhappel GmbH und Co OG 
 
 

13) Beschlussfassung über den Abschluss eines Nutzungsvertrages für eine 
Telekommunikationsanlage auf dem Grundstück 129/1, KG Berndorf III 
 

 
 
Stadtrat Dipl.-Wirtsch.-Ing. (FH) Christoph Prendinger 
 

14) Beschlussfassung über diverse Subventionen 
 

15) Beschlussfassung über eine Vereinbarung mit dem SC Berndorf über die 
Gewährung eines Vorschusses  
 

Vizebürgermeister Kurt Hoffer 
 

16) Beschlussfassung über die Erhöhung der Schulstarthilfe für Kindergartenkinder 
bei Eintritt in die Pflichtschule 
 



 

 

Stadtrat Erich Christian Rudolf 
 

17) Nachträgliche Beschlussfassung über eine Kanalerweiterung und 
Hausanschluss in der Oberen Ödlitzer Straße 100 

 
Stadträtin Dr. Birgitta Haltmeyer 
 

18) Beschlussfassung über die Auftragsvergabe zur Flächenwidmungs- und 
Bebauungsplanänderung für den Baulandbereich des Grundstückes Nr. 734, 
KG Berndorf I, zwischen den Liegenschaften Ing.-Eugen-Essenther-Straße 13 
und 17 
 

19) Beschlussfassung betreffend eine Grenzbereinigung zwischen der Liegenschaft 
2560 Berndorf, Ing.-Eugen-Essenther-Straße 57, Grundstück Nr. 57/2, KG 
Berndorf IV und dem Öffentlichen Gut 

 
20) Beschlussfassung einer Vereinbarung zur Bezahlung einer Grundablöse 

betreffend die Grenzbereinigung zwischen der Liegenschaft 2560 Berndorf, 
Ing.-Eugen-Essenther-Straße 57, Grundstück Nr. 57/2, KG Berndorf IV und dem 
Öffentlichen Gut 

 
21) Beschlussfassung über die 41. Bebauungsplanänderung  
 
22) Beschlussfassung über den Vertrag über die Errichtung und Betreuung einer 

Fahrradservicestation auf ÖBB-Grund mit der ÖBB-Infrastruktur AG sowie dem 
Österreichischen Automobil-, Motorrad- und Touringclub – Einzelvereinbarung 

 
23) Beschlussfassung über die Errichtung eines Fundamentes und Montage einer 

Radreparatursäule beim Bahnhof Berndorf-Stadt 
 

24) Beschlussfassung über die Anschaffung und Montage einer 
Ganzjahresbeleuchtung in der Fußgängerzone 
 

25) Beschlussfassung über den Neubau einer Dorfgemeinschaftshütte am 
Spielplatz Ödlitz 

 
Stadträtin Helga Hejduk 
 

26) Nachträgliche Beschlussfassung zur Erstellung eines Planes über die 
vorhandene fixe technische Bühnenausstattung 

27) BERICHTE der Referenten 
 

28) ANFRAGEN 
 

 
NICHT ÖFFENTLICHER TEIL: 

 
Vizebürgermeister Kurt Hoffer 
 

29) Beschlussfassung über einen sprengelfremden Schulbesuch in der 
Polytechnischen Schule Kottingbrunn 
 



 

 

30) Nachträgliche Beschlussfassung über einen sprengelfremden Schulbesuch 
 
 

 Bürgermeister Franz Rumpler 
 

31) Nachträgliche Beschlussfassung über den Ankauf von Teilflächen der 
Grundstücke Nr. 364/1 und 370 KG Berndorf II  
 

32) Nachträgliche Beschlussfassung über den Ankauf einer Teilfläche des 
Grundstücks Nr. 1184 KG Berndorf II 
 

33) Beschlussfassung über einen Vertrag für den Ankauf des Grundstücks Nr. 16 KG 
Berndorf IV  
 

34) Beschlussfassung über einen Vertrag für Verkauf des Grundstücks 734/2 KG 
Berndorf I  

 
35) PERSONALANGELEGENHEITEN (a-t) 

 
36) WOHNUNGSANGELEGENHEITEN 



 

 

PUNKT 1) Genehmigung des Protokolls der letzten Gemeinderatssitzung 
vom 27.01.2022  
 
Bürgermeister RUMPLER berichtet, dass das Protokoll der Gemeinderatssitzung 
vom 29. März 2022 in der Zeit vom 11. April 2022 bis einschließlich 25. April 2022 
2022 während der Amtsstunden im Stadtamt der Stadtgemeinde Berndorf zur 
Einsichtnahme aufgelegen und auch den Fraktionen in Kopie zugegangen 
sind. 
Der Bürgermeister Franz RUMPLER stellt den 
A n t r a g, 
das Protokoll zu genehmigen. 
 
Abstimmung: EINSTIMMIG 
 
PUNKT 2)  BERICHT des Prüfungsausschusses 
 
Der Obmann des Prüfungsausschusses Herr Gerald WOLF bringt das Protokoll 
der Prüfungsausschusssitzung vom 21.06.2022 zur Kenntnis. Der Bürgermeister 
verliest seine Stellungnahme. 
 
Zum Thema sprechen: GR Borowy MBA, STRin Hejduk, GR Wolf, GRin Henrich; 
BGM Rumpler, GR Bader 
 
Der Prüfbericht und die Stellungnahme des Bürgermeisters und des 
Kassenverwalters werden vom Gemeinderat zur Kenntnis genommen. Der 
Prüfbericht und die Stellungnahme werden dem Protokoll in Kopie 
angeschlossen.  
 
 




































































































